

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертационную работу Рябенковой Натальи Леонидовны,
выполненную на тему: «РАССЛЕДОВАНИЕ КОРЫСТНО-
НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ
МИГРАНТАМИ», представленную на соискание ученой степени кан-
дидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика;
судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

В современном мире миграция, вызываемая такими негативными социальными явлениями, как нестабильность политической обстановки в мире, вооружённые конфликты, крайняя бедность незащищенных слоев населения нередко становится фактором преступности.

Несмотря на то, что в России активно реализуется миграционная политика, направленная на решение задач в сфере социально-экономического, и демографического развития страны, некоторые факторы, связанные с миграцией, оказывает негативное влияние на криминогенную обстановку. Расследование корыстно-насильственных преступлений, совершаемых мигрантами, обладает особой спецификой, обусловленной, прежде всего, особенностями криминалистической характеристики личности мигранта. Такие лица отличаются от коренного населения своими специфическими социокультурными свойствами, что необходимо учитывать при расследовании этой категории преступлений.

Несмотря на то, что в криминалистической науке уже разработаны некоторые методические и организационно - тактические проблемы преступлений, совершаемых мигрантами, специфика корыстно-насильственных преступлений, совершаемых мигрантами, в криминалистической науке до сих пор не исследовалась. В то же время в следственной и в судебной практике имеются проблемы с выявлением и расследованием этих преступлений, в силу чего **тема диссертационного исследования Н.Л. Рябенковой является, безусловно, актуальной и практически значимой.**

Обозначенная **цель диссертации**, которая заключается в исследовании специфики совершения корыстно-насильственных преступлений мигрантами, и разработке научно - обоснованной системы организационных, тактических и методических рекомендаций, направленных на оптимизацию расследования преступлений данной категории автором достигнута. Обозначенные задачи исследования соискателем в полной мере решены.

Представленное диссертационное исследование, несомненно, **обладает научной новизной**, поскольку на основе изучения следственной, судебной и экспертной практики, опроса сотрудников правоохранительных органов, автором был уточнен понятийный аппарат и выявлены особенности криминалистической характеристики корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами, разработаны типовые модели механизмов совершения этих преступлений.

Н.Л. Рябенская выявила особенности проведения организационных и проверочных мероприятий на стадии возбуждения уголовного дела и взаимодействия следователя с сотрудниками оперативно-розыскных подразделений, другими органами при расследовании этой категории преступлений.

Автором также были разработаны научно обусловленные криминалистические рекомендации по проведению следственных действий и использованию специальных знаний при расследовании корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами. Исследованы вопросы криминалистической профилактики данного вида преступлений.

Продолжая и развивая основные идеи научной школы криминалистической ситуалогии БФУ имени И. Канта, Н.Л. Рябенская успешно применила возможности ситуационного подхода разработке научно-практические рекомендаций, повышающих эффективность расследования корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами, с учетом их этнокультурных и психологических особенностей.

Необходимо отметить и то, что теоретические выводы Н.Л.Рябенской **опираются на обширную и репрезентативную эмпирическую базу**. Теоретические положения и выводы автора удачно проиллюстрированы материалами следственной практики.

Положения работы прошли широкую **апробацию** на научных форумах различного уровня, они также нашли свое отражение в многочисленных публикациях автора.

Квалифицированный анализ достаточно обширного материала следственной и судебной практики, использование комплекса общенаучных и специальных методов, обеспечил достоверность, **научную обоснованность и высокую аргументированность научных результатов** проведенного исследования.

Содержание диссертации Рябенковой Натальи Леонидовны свидетельствует о том, что она в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает всеми необходимыми компетенциями и достаточно высоким уровнем подготовленности к проведению глубоких научных изысканий.

Таким образом, диссертация Рябенковой Натальи Леонидовны в полной мере соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г., утвержденным постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (в ред. от 11.09.2021), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Диссертация является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей решение важной задачи, имеющей существенное значение для криминалистической науки и следственной практики.

25.10.2021.



Научный руководитель:
 доктор юридических наук, профессор
 заведующая кафедрой уголовного процесса,
 криминалистики и правовой информатики
 Балтийского федерального университета им. И. Канта,
 Заслуженный работник высшей школы
 Т.С.Волчецкая

Волчецкая Татьяна Станиславовна, доктор юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность; ученое звание - профессор; должность - заведующая кафедрой уголовного процесса, криминалистики и правовой информатики ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»; адрес места работы: 236014 Калининград, ул. А. Невского, 14, тел.: +7-401-2-595-595 (доб. 1070) e-mail: TVolchetskaya@kantiana.ru

